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1 în plus, Moldtranselectro deţine şi licenţă pentru producerea energiei electrice la staţiahidro de la Costeşti.

Analiza efectuată relevă faptul că în anul 1998 mijloacele băneşti nu au fost repartizate de către

companiile de distribuţie într-un mod echitabil companiei Moldtranselectro şi CET-urilor. A fost
emisă o hotărâre de către o comise guvernamentală confonn căreia s-au impus ratele de
repartizare a mijloacelor băneşti între întreprinderile sectorului energetic al republicii pe anul

Notă: confonn terminologiei utilizate în prezentul raport, barterul reprezintă
preschimbarea directă a bunurilor între două părţi, în timp ce achitarea reciprocă este
definită drept un acord de stingere a unei obligaţiuni existente între două sau mai multe
părţi, în care caz transferul de bunuri (sau alte active) nu este efectuat direct creditorului
iniţial. în prezent, cea de-a doua modalitate de plată deţine o pondere covârşitoare în
totalul plăţilor colectate de la consumatori.
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1. SUMAR

REPARTIZAREA MIJLOACELOR BĂNEşTI

Sectorul electr~energetic al Republicii Moldova continuă să fie pe calea unei tranziţii

semnificative. Intreprinderile din cadrul sectorului electroenergetic au fost transfonnate în
societăţipe acţiuni autonome, aflate în proprietatea statului. În anul 1999, Guvernul
intenţionează să pună în vânzare, confonn planului de privatizare adoptat, întreprinderile de
generare şi distribuţie a energiei electrice.

Impunerea unei disciplini financiare la întreprinderile energetice existente, care se află în
proprietatea şi administrarea statului, a suferit eşec, acest fapt împiedicând întreprinderile să

realizeze profituri şi să devină societăţi comerciale sănătoase, rezultînd în acumularea continuă a
datoriilor pentru energia furnizată. Companiile de distribuţie continuă să furnizeze energie
consumatorilor care nu-şi achită consumul de energie, să accepte plăţi preponderent în fonnă de
barter şi mai puţin în fonnă de bani în numerar şi să transfere credtitorilor săi mai puţin decât
partea justă din colectări.

În trecut, Moldtranselectro, sau predecesorul său, achiziţionau întreaga cantitate de energie
produsă în ţară, energia net importată, şi furniza energie electrică companiilor de distribuţie

pentru vânzarea ei ulterioară consumatorilor. Cu toate acestea, fiind privatizate, noile companii
de distribuţie vor utiliza în activitatea sa în mare măsură contracte bilaterale privind
achiziţionareaenergiei electrice precum şi altor bunuri şi servicii. Moldtranselectro va fi în
continuare o companie de stat, deţinând licenţe pentru prestarea serviciilor de transport a energiei
electrice şi serviciilor de dispecerat centralizat 1. De asemenea, confonn Regulilor pieţei energiei
electrice, Moldtranselectro va fi administratorul energiei electrice de echillibru şi serviciilor
auxiliare în numele participanţilorpieţei.

În limitele tarifului, teritoriului deservit şi altor restricţii impuse de către organul de reglementare
în cadrul sectorului energetic (ANRE), întreprinderile, libere de amestecul Guvernului, vor fi
responsabile pentru achitarea facturilor sale şi, respectiv, pentru colectarea plăţilor de la
consumatori, astfel asigurându-şi un flux de numerar pozitiv şi un nivel satisfăcător al profitului.

I
.1
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I



I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

REPARTIZAREA MIJLOACELOR BĂNEşTI pagina 2
1999. În cazul în care întreprinderile energetice vor face uz de aceste rate, mijloacele băneşti vor
fi repartizate într-un mod mai echitabil decât în trecut.

Acest raport scoate în evidenţămetode necesare pentru o repartizare mai bună a veniturilor
obţinute de la consumatori către ceilalţi furnizori de energie electrică din lanţul funcţional, care
împreună consumă energie electrică ce reprezintă circa 80% din costul ei reflectat în preţurile

plătite. Acest mecanism de repartizare a plăţilor este o soluţie de mâina a doua, fiind necesar de a
stabili un regim şi uzanţe normale de efectuare a afacerilor, aceasta din urmă cristalizându-se în
faptul că veniturile obţinute sunt mai mari decât cheltuielile suportate, în cazul în care se doreşte

ca întreprindere să evite falimentarea, metodele fiind aplicabile doar întreprinderilor ce se află în
proprietatea statului. Odată cu consumarea procesului de privatizare iminent al companiilor de
distribuţie, nu va mai fi necesar de a administra centralizat plăţile, excepţie făcând operaţiunile

de clearing pe care CS Moldtranseledtro le va continua în viitor, ele reprezentând o procedură

normală şi de scară relativ mică.

Raportul de faţă propune două metode alternative, care ar putea fi puse în aplicare, pentru
repartizarea mijloacelor băneşti nesemnificative colectate de companiile de distribuţie către

fumizorii de energie electrică: Moldtranselectro sau alte companii de generare. Ambele metode
prezentate sunt transparente şi echitabile, fiind adaptate la tendinţa schimbătoarede consum al
energiei electrice achiziţionate de companiile de distribuţie. Implementarea oricărei din aceste
metode nu necesită eforturi majore; de fapt, condiţiile existente denotă contrariul- odată ce se
aşteaptă că companiile de distribuţie vor fi privatizate cu începere din anul 1999, orice metodă va
avea o durată de aplicare relativ scurtă.

2. SITUAŢIA CURENTĂ

Din noiembrie 1997 compania de stat Moldenergo a fost divizată în societăţipe acţiuni, fiind
formate cinci companii de distribuţie, trei centrale electrice cu termoficare, o companie de
transport şi dispecerat precum şi alte structuri. Divizarea companiei Moldenergo, monopolist pe
piaţa naţionalăde energie electrică, a constituit primul pas în pregătireapentru privatizarea unor
sau tuturor companiilor rezultante. Se preconizeazăcă investitorii care vor achiziţionaaceste
companii vor dispune de capital, experienţă în activitatea într-o economie de piaţă precum şi

capacităţi de gestionare menite să amelioreze viabilitatea sistemului electroenergetic.

Din noiembrie .1997 sistemul electrtoenergetic s-a confruntat cu problema transferului unei
porţiuni din plăţile colectate de la consumatori de la companiile de distribuţie la alte organizaţii

din cadrul sectorului electroenergetic care oferă servicii întregului sistem şi pentru care au
dreptul deplin să obţină recompensa cuvenită. În mod normal, procesul nu ar prezenta dificultăţi
dacă majoritatea consumatorilor şi-ar onora obligaţiunile de platăpentru energia electrică

consumată.

În plus, chiar dacă şi se efectueazăplata, în majoritatea cazurilor ea ia forma barterului sau
achitărilorreciproce. Ca rezultat, companiile electroenergetice înregistrează datorii debitoare
sporite (conform situaţiei din octombrie 1998, perioada medie de achitare a datoriilor debitoare -

--------------- HaglerBailly ---------------
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numită şi perioada de rotaţie -- a fost de 230 zile, excluzând Moldtranselectro; 566 zile incluzând
Moldtranselectro, după cum este explicat mai jos). Vezi anexa A în care este prezentată perioada
de rotaţie a datoriilor debitoare pentru mai multe companii.

În anul 1998 partea din tariful final care revenea tuturor întreprinderilor cu excepţiacompaniilor
de distribuţie (85.5%) a reprezentat şi partea din colectările în numerar pe care fiecare ~ompanie

de distribuţie trebuia s-o vireze companiei de dispecerat şi transport Moldtranselectro. In anexa B
este prezentată structura tarifului final. Procentul din plăţile în numerar în baza căruia

Moldtranselectro efectua, la rândul său, transferul mijloacelor băneşti CET-urilor şi altor
furnizori de energie electrică, materiale şi prestatori de servicii a fost derivat în baza ponderii
cheltuielilor fiecărei companii în tariful final. Mai jos prezentămsituaţiarealăprivind
repartizarea mijloacelor băneşti colectate în primele şapte luni ale lui 1998 (vezi suplimentar
anexa C): . --'

Companii după Milioane lei Procent din Ponderea în
principiul functional total tarif, %

Companii de distributie 36.9 33.5 % 79.7%
Moldtranselectro 30.7 27.9% 6.1%
Fumizorii de energie
electrică 42.6 38.6% 14.2%

Total 110.2 100.0% 100.0%

o analiză a tabelei prezentate mai sus relevă faptul că mijloacele băneşti nu au fost repartizate în
conformitate cu ponderile respective în tariful final. Mai mult ca atât, în loc să păstreze doar
aproximativ 14% din mijloacele băneşti colectate de la consumatori, companiile de distribuţie şi

au alocat 33%. (Este de menţionat că acest volum de mijloace băneşti reprezintădoar 10% din
totalul plăţilor colectate de la consumatori, ceea ce se înscrie în limita autorizată de 14%). Când
în analiză sunt incluse şi plăţile nebăneşti, situaţia pare a fi cu mult mai favorabilă; rata medie de
transferare a plăţilor în numerar şi nebăneşti de-a lungul "lanţului" funcţional fiind de 91% din
totalul plăţilor colectate de la consumatorii fmali (aceasta reprezentând circa 91% din suma
datorată; cu alte cuvinte, aproximativ 9% din volumul de energie facturat nu a fost plătit de loc).

Cu începere de la 31 decembrie 1998, Comisia guvernamentalăpentru redresarea situaţiei critice
în complexul energetic a emis hotărâreaTIr. 2 cu privire la mecanismul de achitare a plăţilor între
întreprinderile energetice, etc. Acest mecanism se bazează pe noile tarife (în anexa B sunt
prezentate ponderile după elementele funcţionale reieşind din tariful de 42 bani/kWh) care au
fost publicate pe 24 decembrie 1998. Conform mecanismului stipulat în hotărârea sus
menţionată, aproximativ 86% din mijloacele băneşti colectate de la consumatori trebuie să fie
transferate de către companiile de distribuţie de-a lungul lanţului funcţional, aceasta presupunând
că toată energia electrică este procuratăprin intermediul companiei Moldtranselectro )70% în
cazul în care energie electrică este achiziţionatădirect de la CET-uri). Rămâne de văzut dacă

--------------- HaglerBailly --------------
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mecanismul menţionatva reuşi să modifice practica de repartizare a mijloacelor băneşti de-a
lungul lanţului funcţional.

3. REZULTATUL FINANCIAR ŞI LICHIDITATEA

Sectorul electroenergetic al Republicii Moldova se confruntă în prezent cu problema ameliorării

viabilităţii financiare a întreprinderilor, aceasta însemnând că veniturile obţinute sunt mai mari
decât cheltuielile şi că întreprinderea are mijloace băneşti îndeajuns pentru a-şi onora obligaţiile

faţă de creditori. Dintre întreprinderile sectorului electroenergetic, doar compania de distribuţie

din Chişinău a înregistrat în primele nouă luni ale lui 1998 un profit (vezi anexa A pentru
informaţii suplimentare). Chiar şi în aceste condiţii, rezultatele financiare ale companiilor
probabil nu sunt atât de favorabile după cum este reprezentat în rapoartele 1inanciare.

După cum a fost menţionatmai sus, durata medie de rotaţie a datoriilor debitoare este de 230 zile
(excluzând Moldtranselectro). Aceste sume includ şi datoriile compromise care trebuie să fie
casate deoarece există o probabilitate sporită că ele nu vor fi colectate. Conform convorbirilor
întreţinute cu companiile de distribuţie,doar datoriile debitoare din partea companiilor
falimentate pot fi casate imediat, altfel companiile trebuie să aştepte un an (pentru companii de
stat) sau trei ani (pentru companii private) pentru a avea dreptul de a casa sumele respective, şi

apoi e necesară hotărârea respectivă a judecătoriei. Dacă în cheltuieli ar fi fost incluse sistematic
datoriile compromise, rezultatul financiar al întreprinderii ar fi mai aproape de realitate.
Suplimentar companiile ar trebui să creeze şi rezerve privind datoriile dubioase care de asemenea
sunt trecute la cheltuieli în perioada de gestiune.

Se prea poate că alte active sunt de asemenea supraestimate, aceasta datorându-se impreciziei
cauzate de utilizarea pe scară largă a barterului şi absenţei auditului riguros şi sistematic al
datelor financiare (discuţiile întreţinute cu unii contabili şefi au relevat faptul efectuării unor
audituri în unii ani din trecut, dar nu şi fiecare an, şi că rezultatele auditului sunt puse la
îndoială).

L'1 plus la problema generalăprivind rezultatele financiare ale întreprinderilor se impune şi
problema lichidităţii. Se evidenţiazălipsa de mijloace băneşti în sectorul electroenergetic.
Numerarul care a fost colectat reprezintă doar 30% din totalul colectărilor în primele şapte luni
ale lui 1998 şi, după cum s-a observat mai sus, aceste mijloace băneşti nu au fost repartizate
companiilor din sector proporţionalnivelului de cheltuieli ale fiecăreia (pentru informaţii

supimentare vezi anexa C).

--------------- HaglerBailly ---------------
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4.1 Metoda de repartizare a plăţilor consumatorilor conform ponderilor în volumul

vânzărilor globale

4. METODE ALTERNATIVE DE REPARTIZARE A PLĂŢILOR COLECTATE DE LA

CONSUMATORI

Această metodă de repartizare a plăţilor către particpanţii din cadrul sectorului electroenergetic
se bazează pe nivelul cheltuielilor curente a fumizorilor de energie electricăprecum şi ponderea
cheltuielilor altor întreprinderi care oferă alte servicii sistemului (dispecerizare şi transport

pagma 5REPARTIZAREA MIJLOACELOR BĂNEşTI

În forma în care ele există la moment, aceste metode nu necesităutilizarea unui serviciu pentru
repartizarea mijloacelor băneşti în cadrul sectorului electroenergetic; chiar se observă contrariul,
oricare din aceste metode poate fi implementată la fiecare din cele cinci companii de distribuţie

şi Moldtranselectro din prezent. ANRE va continua să exercite funcţia de supraveghere a
procesului de repartizare a mijloacelor băneşti, în acelaşi timp fiind necesare rapoarte (vezi
anexele D şi E) care ar indica suma de mijloace băneşti ce trebuie repartizată fiecărui participant
şi justificaţia în baza căreia se efectueazărepartizarea. Dacă ANRE va considera în baza datelor
efective raportate că nu se respectăprincipiul repartizării echitabile tuturor participanţilordin
sistem, se poate institui, după necesitate, funcţia de administrator de fonduri care va gestiona
colectarea şi repartizarea plăţilor obţinute de la consumatori. Principiile de funcţionare a unui
asemenea serviciu au fost descrise în rapoartele pregătite anterior.

Se preconizeazăca mijloacele băneşti să fie transferate cu o frecvenţă cel puţin săptămânală în
conformitate cu un program cunoscut pentru toţi participanţii. Conform unei discuţii întreţinute

cu reprezentanţiiunei companii de distribuţie, achitările reciproce au loc zilnic pe când transferul
în numerar este efectuat o dată sau de două ori pe săptămână.Recent agenţii economici din
Republica Moldova au fost autorizati să-şi deschidă conturi bancare în mai multe institutii
bancare din ţară. În limitele posibilităţilor sistemului bancar naţional companiile deci ar putea
deschide conturi de depuneri care pot fi utilizate pentru a recepţiona şi vira mijloace băneşti.

Sunt şi alte metode alternative care ar putea fi folosite adăugător lamecanismul conţinând
procente dinainte fixate menite să asigure repartizarea echitabilă a colectărilor în numerar de-a
lungul lanţului funcţionaL Scopul cu care au fost elaborate aceste metode alternative este de a
perfecţiona procesul de repartizare a mijloacelor băneşti pentru a asigura ca fiecare întreprindere
să primească partea de numerar conform criteriului proporţionalităţii, făcând uz de un mecanism
care este echitabil şi înţeles de toţi. Cu toate că sunt multe metode alternative, am elaborat şi

verificat aplicarea doar a două din ele. O metodă poartă denumirea de metodfi de repartizare a
mijloacelor băneşti conform ponderi/or în volumul vânzări/orglobale, Iar ceâlâItă se numeşte

. metoâiiâe-reparliZare li mijloacelof băneşti conform ponderi/ar în volumul datoriilor
creditoare. Câte un exemplu al fiecărei metode este prezentat respectiv în anexele D şi E.
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REPARTIZAREA MIJLOACELOR BĂNEşTI pagina 6
oferite de Moldtranselectro; facturarea, colectarea şi alte servicii oferite de companiile de
distribuţie) în tariful final.

Nivelul cheltuielilor fumizorilor de energie electrică se modifică în funcţiede volumul de
energie electrică (kWh) dispecerizat şi transportat, iar nivelul de cheltuieli al companiilor de
distribuţie se modifică în dependenţăde volumul de energie electrică comercializat
consumatorilor. Fiind cunoscută suma datoriilor faţă de Moldtranselectro a fiecărei companii de
distribuţie şi în acelaşi timp necunoscute sumele datorate fumizorilor de energie electrică a
companiei Moldtranselectro, repartizarea plăţilor se va efectua în două etape. Prima etapă

presupune repartizarea plăţilor colectate de către fiecare companie de distribuţie faţă de creditorii
săi cunoscuţi inclusiv Moldtranselectro. Etapa a doua constă în repartizarea fondurilor de către

Moldtranselectro creditorilor săi. Fiind diferităde mecanismul de repartizare a colectărilor

conform proporţiilorpredeterminate (fixate) utilizate în prezent, metoda de faţă utilizeazăsumele
datoriilor debitoare (sau datoriile creditoare a companiilor de distribuţie)ce se referă la
operaţiunilecurente. Dacă în viitor colectările de la consumatori vor fi mai mari decât nivelul
cheltuielilor curente, suma excedentarăar putea fi repartizată just conform ponderilor datoriilor
debitoare acumulate de fiecare întreprindere în totalul datorilor debitoare pe sistem.

În timp ce accentul se pune pe ameliorarea mecanismului de rapartizare a mijloacelor băneşti de
a lungul lanţului funcţional, este de asemenea important de a monitoriza plăţile nebăneşti, cu ~tât

mai mult cu cât ele deţin ponderea ce mai mare în totalul plăţilor colectate de la consumatori. In
Anexa D se conţin tabele în baza cărora se ilustrează exemplul de calcul al ratelor de achitare
băneşti şi globale. ANRE ar putea stabili anumiţi indicatori care ar trebui atinşi de către fiecm:.e
întreprindere, cu ridicarea treptată a ponderii mijloacelor băneşti în structura totală a plăţilor. In
aceeaşi anexă se conţine şi o tabelă în care se arată modul în care pot fi înregistrate datoriile
creditoare pentru fiecare companie de distrbuţie.Aceste sume vor reflecta consecinţele

deficienţei de plăţi din patrea consumatorilor asupra fiecărei întreprinderi, în viitor servind drept
un instrument de repartizare a plăţilor în exces faţă de totalul datoriilor. Această prezentare este
utilă în special în cazul în care se schimbăponderile relative a sumelor datorate fiecărui furnizor
după cum este cazul cu CET-urile şi fumizorii externi.

De asemenea, această metodă poate fi aplicată întregului sistem, mijloacele băneşti fiind
colectate de către un administrator independent de fonduri.

4.2 Metoda de repartizare a mijloacelor băneşti conform ponderilor în volumul datoriilor
creditoare

Această metodă de repartizare a mijloacelor băneşti face uz de suma acumulatăa datoriilor
creditoare a companiilor de distribuţie faţă de întreprinderile din cadrul sectorului
electroenergetic care le prestează servicii. Ca şi metoda precedentă,prezenta presupune că

fiecare companie de distribuţie va repartiza mijloacele băneşti rară a recurge la serviciile unui
administrator independent de fonduri, dar această instituţie ar putea fi utilă în caz de necesitate.

--------------- HaglerBailly ---------------
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Exemplul acestei metode este prezentat în Anexa E. Conform acestei alternative, suma datoriilor
creditoare curente înregistrate de către fiecare întrepimdere în legăturăcu prestarea serviciilor
companiilor de distribuţie se adaugă la suma datoriilor creditoare acumulate în trecut, formându
se astfel baza de repartizare a mijloacelor băneşti colectate în perioada prezentă. Apoi mijloacele
băneşti sunt repartizate participanţilor în baza datoriilor creditoare totale ~cumulate (şi nu în baza
datoriilor creditoare curente după cum e prevăzut în metoda precedentă). In celelalte privinţe,

această metodă este similară celei descrise anterior.

5. STUDIU COMPARATIV AL METODELOR ALTERNATIVE

Mai jos se propune spre atenţie un studiu comparativ al metodelor de repartizare descrise mai sus
şi mecanismului în vigoare. După cum s-a mai menţionat,raţionamentulprivind utilizarea
metodelor propuse constă în flexibilitatea pe care ele le oferă în adaptarea la schimbarea
ponderilor energiei electrice livrate de furnizori în totalul energiei consumate precum şi a
cheltuielilor aferente.

In ce
Pe câte de măsură Pe cât este de

Metoda Situatia usor de abordează Pe cât este transparentă

verificat modificarea de echitabilă

structurii
cheltuielilor

Procent fix Implementată Foarte Nu Da Da

Metoda
pondere în Propusă Mediu Da Da Da
vânzări

globale
Metoda
pondere în Propusă Mediu Da Da Da
datorii
creditoare

6. CHESTIUNI DE EVIDENŢĂCONTABILĂ

În procesul colectării datelor efective pentru a le folosi în metodele propuse am aflat că
rapoartele financiare pregătite de companiile de distribuţie nu arată sumele datorate fiecărui

participant din sistem. Sumele datorate pentru energia electrică livrată sunt transferate
Moldtranselectro, iar Moldtranselectro la rândul său plăteşte fumizorii din numele tuturor
companiilor de distribuţie. Rapoartele Moldtranselectro privind datoriile creditoare sunt
prezentate într-o formă sumară şi nu sunt clasificate după fiecare companie de distribuţie.

--------------- HaglerBailly ---------------
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Este de mai menţionat că datoriile Moldtranselectro faţă de CET-uri sunt exprimate prin zero. La
rândul său, (în baza verificărilorde rigoare efectuate) CET-urile înregistrează zero datorii
debitoare din partea Moldtranselectro. Înţelegem că la momentul divizării Moldenergo în
societăţilede astăzi, fiecare dinntr-însele au preluat o parte din datoriile Moldenergo. Din sumele
iniţiale de datorii debitoare înregistrate în 1997, la fmele lui 1998 Moldtranselectro mai continua
să reflecte aproximativ 724 milioane lei (85 milioane dolari SUA) în contul datoriilor debitoare
pentru a fi rambursate de companiile de distribuţie şi 122 milioane lei (14 milioane dolari SUA)
datorii debitoare rambursabile de către CET-uri. CET-urile au reflectat partea sa a datoriilor în
formă de obligaţiune,iar valoarea energiei electrice furnizate în sistem este utilizată pentru a
reduce această obligaţiune (datorie); cu alte cuvinte, valoarea curentă a serviciilor prestate
diminuează datoriile istorice moştenite din trecut, în loc să fie reflectate drept datorii debitoare.
În timp ce ar fi de preferinţă de reflectat datoriile debitoare şi creditoare în conturi separate
pentru a evita compensarea reciprocă a celor două solduri, o scurtă examinare a Standardului
Internaţional de Contabilitate nr. 32 relevă corectitudinea efectuării unei asemenea prezentări

agregate a sumelor în cauză în rapoartele financiare.

7. VIITORUL

Sistemul electroenergetic este în aşteptareaprivatizăriicare se va desfăşuraîn 1999. În prezent
sunt pe cale de semnare contracte bilaterale dintre furnizorii de energie electrică şi companiile de
distribuţie. Se elaboreazăRegulile Pieţei Energiei Electrice menite să asigure funcţionareapieţei

electroenergetice. A fost elaborat un proiect de lege conform căruia se preconizează de a "curăţi"

întreprinderile electroenergetice pasibile pentru privatizare de majoritatea datoriilor cu o vârstă

de 60 zile şi mai mult. Mai mult ca probabil că vor surveni mai multe modificări în acest
domeniu în viitor.

Odată cu consumarea procesului de privatizare, Moldtranselectro va înceta să acţioneze drept
intermediar în cadrul transferului de plăţi între companiile de distribuţie,CET-uri şi alţi

furnizori. Moldtranselectro va primi plăţi doar pentru serviciile prestate, cum ar serviciile de
dispecerat şi transport, şi posibil pentru serviciile de agent reprezentând una sau mai multe
întreprinderi în cadrul achiziţiilor în comun a energiei electrice.

În plus, odată cu privatizarea întreprinderilor şi implementarea unei pieţi a energie electrice, va
apăreanecesitatea într-un administrator de fonduri. Acest agent va elibera facturi beneficiarilor
de energie electrică privind energia electrică furnizată din sistem pentru acoperirea diferenţei

dintre curba de sarcină efectivă şi energia furnizată conform contractelor bilaterale, precum şi

pentru serviciile auxiliare în conformitate cu Regulile Pieţei supravegheate de Operatorul
Sistemului (Moldtranselectro). Funcţia de administrator de fonduri poate fi exercitată de către o
unitate funcţionalădin cadrul companiei Moldtranselectro de tip nou (dispecerizare şi transport)
sau de către o entitate independentă (de exemplu, o bancă); în ambele cazuri, ea va servi drept o
casă de clearing pentru puterea de echilibru (adică, puterea neacoperităde către contractele
bilaterale). Costul energiei electrice furnizate va fi determinat în fiece oră, factura eliberându-se
saptămânal sau cu o altă frecvenţă după cum vor conveni părţile. În anexa D, pagina patru, este

--------------- HaglerBailly --------------
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REPARTIZAREA MIJLOACELOR BĂNEşTI pagina 9
prezentat exemplul de repartizare a colectărilor în numerar de către un administrator independent
de fonduri.

Este foarte important ca fiecare întreprindere din cadrul sectorului electroenergetic să obţină

mijloace băneşti pentru a-şi desfăşuraactivitatea de bază. Fără aceste mijloace, planurile
strategice şi tactice, menite să amelioreze situaţia întreprinderii, nu vor putea fi realizate în
măsurădeplină, posibilităţilede valorificare a activităţilor profitabile vor fi pierdute, iar
patrimoniul şi resursele umane ale întreprinderii se vor deteriora. Funcţionareaunui mecanism de
repartizare echitabilă a mijloacelor băneşti şi colectarea lor sporită sunt elemente vitale pentru
existenţaunei infrastructuri energetice sănătoase.

Cu toate că s-au înregistrat unele probleme privind transferul mijloacelor băneşti de la
companiile de distribuţie la ceilalţi participanţidin cadrul sectorului electroenergetic, apariţia
recentă a hotărârii nr. 2 cu privire la mecanismul de achitare a plăţilor între întreprinderile
sectorului energetic şi gaze în baza unor proporţiipredeterminate (fixe) poate avea un efect
benefic asupra rezolvării acestei probleme. Metodele alternative propuse în acest raport trebuie
să fie de asemenea luate în consideraţie.Datoritămultitudinii de schimbări care au loc în cadrul
sectorului electroenergetic şi apropiata privatizare a unor întreprinderi electroenergetice, sectorul
îşi va îndrepta atenţia spre soluţionareachestiunilor importante de termen lung.

8. RECOMANDĂRI

a) De luat în vedere metodele alternative de repartizare a mijloacelor băneşti în anul 1999. De
ales acea metodăcare este cea mai simplă în utilizare şi adecvată având în vedere gradul de
variabilitate a nivelului de cheltuieli, structurii fumizărilor de energie electrică şi timpul
rămas până la privatizare.

b) Odată ce are loc privatizarea, de recurs la serviciile unui administrator de fonduri pentru a
administra procesul de facturare doar a energiei de echilibru (excedentul faţă de volumul
contractat în bază bilaterală),constând în colectarea mijloacelor băneşti de la consumatori şi

repartizarea lor fumizorilor.

c) Pentru ca rapoartele financiare să reflecte într-un mod veridic situaţia financiară a
întreprinderii, de iniţiat modificarea legislaţiei în vigoare pentru a stimula companiile să

caseze datoriile debitoare cu probabilitate mică de colectare.

d) ANRE trebuie să examineze varianta introducerii unei reguli care ar cere de la companiile
energetice să includă sistematic în cheltuieli (debitarea unui cont de cheltuieli din contul de
rezultate şi creditarea unui cont de rezerve drept un cont rectificativ cu privire la datoriile
debitoare) valoarea datoriilor debitoare dubioase atunci când viteza lor de rotaţie este mai
mică decât o valoare anumită (exprimată în zile). Aceasta va rezulta în prezentarea mai
veridică a soldurilor datoriilor debitoare, cheltuielilor, profitului şi pierderilor.

e) De a iniţia verificarea sistematicăa conturilor întreprinderii de către auditori calificaţi din
exterior.

t) De a avea în vedere angajarea de către ANRE a unuia sau mai mulţi auditori pe salariu

--------------- HaglerBailly ---------------
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deplin. Aceşti profesionişti ar putea ajuta companiile la implementarea modificărilor la
regulamentele în vigoare, mai ales acelora ce ţin de evidenţa contabilă; în propagarea
şedinţelor de instruire în domeniul contabilităţii şi în oferirea de consultaţii cu privire la
modul de tratare a unor operaţiunieconomice specifice.

g) De a avea în vedere fondarea unei asociaţii a contabililor din domeniul energetic sub egida
căreia se vor discuta chestiuni de evidenţăcontabilăce prezintă interes larg. Aşa chestiuni ca
noile standarde de ţinere a evidenţei contabile, subconturile şi formele de rapoarte energetice
propuse, complexitatea evidenţei contabile ce rezultă din tratarea operaţiuniloreconomice
nebăneşti, precum şi chestiunile de contabilitate ordinare cu care se confruntă serviciile
contabilitate, sunt de ajuns pentru a justifica stimularea dialogului între servicile contabilitate
de la mai multe"întreprinderi energetice şi promovarea instruirii în domeniile ce prezintă

interes comun. In cadrul convorbirilor întreţinute cu contabili şefi de la două întreprinderi
energetice, a fost exprimat interes cu privire la formarea unei asemenea organizaţii.

--------------- HaglerBailly ---------------
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Anexa A

Sistemul Electroenergetic al Republicii Moldova

Indicatori Financiari Selectivi
ianuarie· septembrie 1998

(in lei moldoveneşti)

Datorii debitoare (pe termen
Profit scurt) Stocuri Active Curente I

Pasive Curente

% din Perioada de %din
Compania lei venit lei rotatie. zile lei venit

Chisinau 7,498,115 3.2% 88,043,398 139 3,984,251 1.7% 0.62
Centru (37,771,995) -42.1% 43,894,025 179 4,200,789 4.7% 0.23
Nord (26,296,823) -26.4% 74,389,023 272 2,738,566 2.7% 0.30
Nord Vest (21,694,134) -34.5% 38,904,641 226 1,717,810 2.7% 0.27
Sud (31,832,257) -59.1% 31,077,532 211 2,276,721 4.2% 0.28
CET 1 (17,944,263) -36.3% 47,512,619 351 9,058,189 18.3% 0.48
CET2 (43,562,510) -33.4% 108,669,895 304 22,340,426 17.1% 0.76
CET Nord (49,934,424) -217.0% 34,020,988 540 9,580,837 41.6% 0.35
Moldtranselectro (8,944,094) -2.2% 1,314,174,899 1,174 19,654,151 4.8% 0.95

Total (230,482,385) -20.1% 1,780,687,020 566 75,551,740 6.6% 0.69

Total, fără

Moldtranselectro (2~1 ,Q38,291) -19.3% 466,512,121 230 55,897:589 4.9% 0.40

Notes: 1. Venitul reprezintă sumele din conturile SCN 611, 612, 621, 622, 721 and 722.

2. Soldul datoriilor creditoare Moldtranselectro include sumele datorate de CET-uri şi companiile de distribuţie pentru cheltuielile
suportate de Moldtranselectro În perioadele premergătoare formării societăţilorpe acţiuni autonome din sectorul electroenergetic.

3. Datele financiare au fost preluate din rapoartele financiare ale companiilor la situaţia din 1 octombrie 1998.

~
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Anexa B

Sistemul Electroenergetic al Republicii Moldova
Divizarea tarifului final in componentele sale funcţionale pentru anii

1998-99

(in bani)

Efectiv de la Efectiv de la Efectiv de
1--1-98 17--9--98 24-·12··98

Furnizarea energiei electrice 18,96 18,15 34.11

Transport 1.46 1,85 1.89

Distribuţie 3,37 5.28 5,28

Tariful mediu final 23,79 25.28 41.28

~ ."
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Anexa C

Analiza fluxului de mijloace băneşti/nebăneşti după întreprinderi
în baza datelor oferite de Moldtranselectro

pentru perioada de ianuarie -Iulie 1998

în milioane lei

Prestatorul Beneficiarul de
de servicII servicII Categoria Total Numerar % numerar

Numerarul
reţinut la
fiecare

intreprindere %
Componenta % of
tarlfarli Total

CET-urileşl

alti furnizori
Valoarea primită de

Moldtranseleetro la furnizori

Valoarea achitată

furnizorilor

310.05

407.39 42.63 10.5% 42.63 38.7% 18.96 79.7%

-~

Moldtransele Companii de Valoarea primită de
etro distributie la Moldtranselectro 435.9

Valoarea achitată

Moldtranseleetro 358.5 73.3 20.4% 30.67 27.8% 1.46 6.1%

Valoarea primită de
Companii de la companii de
distributie Consumatori distributie 411.5

Valoarea achitată

companiilor de
distributie 373.4 110.2 29.5% 36.9 33.5% 3.37 14.2%

,
!

Total 110.2 100.0% I 23.79 tOO.O%

Observatii
1 Incepând cu companiile de distributie, cu cât mai departe ne deplasăm de-a lungullantului functional cu atât mai scăzută este

ponderea achitărilor in numerar.
2 Necâtând la nivelul extrem de sporit al cheltuielilor la nivelul intreprinderilor de generare, companiile de distributie şi Moldtranselectro

şi-au repartizat aproximativ aceleaşi sume in numerar ca şi intreprinderile de generare.
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Metoda de repartizarea a mijloacelor băneşti

conform ponderilor În volumul vânzărilorglobale
Aplicarea În perioada premergătoare implementării pieţei energiei electrice

Raport privind repartizarea mijloacelor băneşti
Pasul Unu: Repartizarea numerarului colectat de compania de distribuţie

"V',

Perioada:
Valuta:
Compania de distribuţie:

Participantii pietei

Pentru acoperirea cheltuielilor
Moldtranselectro

Pentru acoperirea cheltuielilor
companiei de distributie

Total cheltuieli pe sistem

01-Mar-99
Lei
Chisinau

Pentru Informatii

Energia livrată Suma datorată % din numerar
(comerclalizată) Tariful aferent participantilor pentru a fi incasări in Repartizarea
in sistem, kWh (În bani) din sistem repartizat numerar numerarulul

47,060.00 85.60% 17,120.00

150,000 5.28 7,920.00 14.40% 2,660.00

55,000.00 100.00% 20,000.00 20,000.00
=

I
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Metoda de repartizarea a mijloacelor băneşti

Aplicarea În perioada premergătoare implementării pieţei energiei electrice

Raport privind repartizarea mijloacelor băneşti
Pasul doi: Repartizarea numerarului incasat de către Moldtranselectro de la companiile de distribuţie

Perioada:
Valuta:
Compania de distribuţie:

01-Mar-99
Lei
Moldtranselectro

"
"6"'-

Pentru informatii

Energia livrată Suma datoratA % din numerar
(comerclalizatA) Tariful aferent participanţilor pentru a fi IncasAri in Repartizarea

Creditori in sistem, kWh (în bani) din sistem repartizat numerar numerarulul

CET1 10,000 34.11 3,411.00 7.2% 1,240.36
CET2 10,000 34.11 3,411.00 7.2% 1,240.36
CET Nord 10,000 34.11 3,411.00 7.2% 1,240.36
Total CET-uri 30,000 34.11 10,233.00 21.7% 3,721.09
Hidrocentrala de la Costesti 10,000 34.11 3,411.00 7.2% 1,240.36
Total 40,000 34.11 13,644.00 29.0% 4,961.45

Dispeceratul Central al Ukrainei 10,000 34.11 3,411.00 7.2% 1,240.36
Furnizori din România 10,000 34.11 3,411.00 7.2% 1,240.36
CERS Moldova 10,000 34.11 3,411.00 7.2% 1,240.36
Uzinele de zahăr 10,000 34.11 3,411.00 7.2% 1,240.36
Alţi furnizori independenţi 10,000 34.11 3,411.00 7.2% 1,240.36
Total 50,000 34.11 17,055.00 36.* 6,201.82

Combustibil 14,381.00 30.5% 5,229.45
Altele 2,000.00 4.2% 727.27
Total cheltuieli directe Moldtranselectro 16,381.00 34.8% 5,956.73

Total cheltuieli Moldtranselectro 47,080.00 100.0% 17,120.00 17,120.00
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Anexa D

Metoda de repartizarea a mijloacelor băneşti
conform ponderilor În volumul vânzărilor globale

Soldurile datoriilor creditoare
Exemplu În baza companiilor de distribuţie şi soldurilor aferente din bilanţul Moldtranselectro

Perioada: 01-Mar-99
Valuta: Lei
Compania de distribuţie: Chisinau

Activitatea din perioada curentA Perioada curentA
Soldul DatorII DatorII

darorillor credltoare credltoare la Rata de
credltoare la apArute In Total Barter+ sfArşltul achitare

Inceputul pelroada numerar achltArI perioadei Rata de In
Participanţii pieţei perioadei curentA Incasat reciproce Total achltArl curente achitare numerar

CET1 35,000.00 3,411.00 1,240.36 2,000.00 3,240.36 35,170.64 95.0% 36.4%
CET2 35,000.00 3,411.00 1,240.36 2,000.00 3,240.36 35,170.64 95.0% 36.4%
CETNord 35,000.00 3,411.00 1,240.36 2,000.00 3,240.36 35,170.64 95.0% 36.4%
Total CET-uri 105,000.00 10,233.00 3,721.09 6,000.00 9,721.09 105,511.91 95.0% 36.4%
Hidrocentrala de la Costestl 35,000.00 3,411.00 1,240.36 2,000.00 3,240.36 35,170.64 95.0% 36.4%
Total 140,000.00 13,644.00 4,961.45 8,000.00 12,961.45 140,682.55 ~.O% 72.7%

Dispeceratul Central al Ukralnel 35,000.00 3,411.00 1,240.36 2,000.00 3,240.36 35,170.64 95.0% 36.4%
Furnizori din RomAnia 35,000.00 3,411.00 1,240.36 2,000.00 3,240.36 35,170.64 95.0% 364%
CERS Moldova 35,00000 3,411.00 1,240.36 2,000.00 3,240.36 35,170.64 95.0% 36.4%
Uzinele de zahar 35,000.00 3,411.00 1,240.36 2,000.00 3,240.36 35,170.64 95.0% 36.4%
Alti furnizori independenti 35,000.00 3,411.00 1,240.36 2,000.00 3,240.36 35,170.64 95.0% 36.4%
Total 175,000.00 17,055.00 6,201.82 10,000.00 16,201.82 175,853,18 ___9_5,0% 36.4%

Combustibil 10,000.00 14,381.00 5,22945 5,229.45 19,15155 36.4% 36.4%
Altele 10,000.00 2,000.00 727.27 727.27 11,272.73 36.4% 364%
Total cheltuieli directe Moldtranselectro 20,000.00 ~381.00 5,956.73 0.00 5,956.73 30,424.27 36.4% 36.4%

Cheltuieli directe ale companiei de --
distribuţie 34,000.00 7,920.00 2,880.00 0.00 2,880.00 39,040.00 36.4% 36.4%

I

Total pe sistem 369,000.00 55,000.00 20,000.00 18,000.00 38,000.00 386,000.00 69.1% 36.4%
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Metoda de repartizarea a mijloacelor băneşti

conform ponderilor in volumul vânzărilorglobale
Repartizarea numerarului din perioada curentă

Varian1ta de alternativă utilizabilă după implementarea pieţei energiei electrice

MetodA realizabilA cu concursul Administratorului Independent de fonduri

Perioada:
Valuta:
Compania de distribuţie:

01·Mar·99
Lei
Toate cinci companii

-~

Pentru InformatII

Suma datorati
Energia IIvratl participanţilordin % din numerar

(comerclallzatl) In Tariful aferent sistem conform pentru a n Incaslrlln Repartizarea
Partlclpsnţll pieţei slstem,kWh (In bani) dlspeceratulul (A) repartizat numerar numerarulul

CET1 900,000 34.11 306,99000 9.65% 111,131.23
CET2 1,000,000 34.11 341,10000 1072% 123,479.14
CETNord 900,000 3411 306,99000 965% 111,131.23
Total CET-url 2,800,000 34.11 955,08000 30.03% 345,741.59
Hidrocenlrala de la Coslestl 100,000 3411 34,110.00 107% 12,347.91
Total 2,900,000 34.11 989,190.00 3110% 358,089.51

Dispeceratul Central al Ukrainei 2,000,000 3411 682,20000 21.45% 246,958.28
Furnizori din Romania 250,000 3411 85,27500 268% 30,869.79
CERS Moldova 1,000,000 3411 341,100.00 1072% 123,47914
Uzinele de zahăr 1,000,000 34.11 341,10000 1072% 123,479.14
AI~ furnizori independen~ 200,000 34.11 68,220.00 2.14% 24,695.83
Total 4,450,000 34.11 1,517,895.00 47.72% 549,482.17

Servicii dispecerat 7,350,000 189 138,915.00 4.37% 50,287.61
Servicii transport 7,350,000 189 138,91500 437% 50,28761
Total ServicII 277,83000 873% 100,575.23

Chisinau 1,500,000 528 79,200 249% 28,67062
Centru 1,500,000 526 79,200 249% 26,67062
Nord Vest 1,500,000 528 79,200 249% 28,67062
Nord 1,500,000 528 79,200 249%

I
28,67062

Sud 1,500,000 528 79,200 249% 28,67062
Total companII de distribuţie 7,500,000 5.28 396,00000 1245% 143,353.09

Total pe sistem . 3,f80.915~-10000% 1,151,50000 1,151,50000

A Aici sunt incluse şi contractele bilaterale
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- - - - - - - - - - -
Anexa E

- - - - - - - -

Perioda:
Valuta:
Companie de distributie:

01-Mar-99
lei
Chisinau

Metoda de repartizare a mijloacelor băneşti

conform ponderilor În volumul datoriilor creditoare
Raport privind repartizarea mijloacelor băneşti

Soldurile datoriilor creditoare
Activitatea din perioada curentă

Participanţii pieţII

Soldul
datoriilor

creditoare la
inceputul
perioadei

Minus: Barter +
achitări

reciproce

Plus: datorii
creditoare din

perioada
curentă

Total datorII
creditoare la

sfârşitul

perioadei, dar
inainte de
achitărl in % repartizat
numerar creditorilor

Numerarul
repartlzabil in

perioada
curentă, Iei

Efectiv
repartizat

credltorilor, Iei

Soldul
datoriilor

creditoare la
sfârşitul

perioadei

100.000(0 20,000.00 20,000.00_ 213,874.00_

Moldtranselectro-Total

Companie de distribuţie -Total

Total datorII creditoare ale companiilor
de distribuţie

~

138,757.50

48,116.50

186,874.00

5,000.00

3,000.00

8,000.00

50,000.00

5,000.00

55,000.00
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183,757.50

50,116.50

233,874.00

74.25%

25.75%

,.'

14,850.38

5,149.62

168,907.12

44,966.88



- - - - - - - - - -
Anexa E

- - - - - - - - -

Perioda:
Valuta:
Compania:

Metoda de repartizare a mijloacelor băneşti

conform ponderilor in volumul datoriilor creditoare
Raport privind repartizarea mijloacelor băneşti

01-Mar-99
Lei

Moldtranselectro

~

Soldurile datoriilor credltoare
Activitatea din perioada curentă

Total datorii
credltoare la

Soldul sfârşitul Soldul
datoriilor Plus: datorII perioadei, dar Numerarul datoriilor

credltoare la Minus: Barter + credltoare din inainte de repartlzabll În Efectiv credltoare la
inceputul achltărI perioada achltărl in % repartizat perioada repartizat sfârşitul

Credltorl perioadei reciproce curentă numerar credltorllor curentă, Iei credltorllor. Iei perioadei

CET1 10,000.00 0.00 5,000.00 15,000.00 7.21% 1,070.01 13,929.99
CET2 10,000.00 0.00 5,000.00 15,000.00 7.21% 1,070.01 13,929.99
CEl Nord 10,000.00 0.00 5,000.00 15,000.00 7.21% 1,070.01 13,929.99
Total CEl-uri 30,000.00 0.00 15,000.00 45,000.00 21.62% 3,210.03 41,789.97
Hidrocentrala Costestl 10,000.00 0.00 5,000.00 15,000.00 7.21% 1,070.01 13,929.99
Total 40,000.00 0.00 20,000.00 60,000.00 28.82% 4,280.03 55,719.97

Dispeceratul Central al Ukrainei 10,000.00 0.00 4,000.00 14,000.00 7.21% 1,070.01 12,929.99
Furnizori din România 10,000.00 0.00 4,000.00 14,000.00 7.21% 1,070.01 12,929.99
CERS Moldova 10,000.00 0.00 4,000.00 14,000.00 7.21% 1,070.01 12,929.99
Uzinele de zahăr 10,000.00 0.00 4,000.00 14,000.00 7.21% 1,070.01 12,929.99
AI~ fumizori independe~ 10,000.00 0.00 4,000.00 14,000.00 7.21% 1,070.01 12,929.99
Total 50,000.00 0.00 20,000.00 70,000.00 36.93% 5,350.04 64,649.96

Combustibil 43,787.50 0.00 9,000.00 52,787.50 31 155% 4,685.30 48,102.20
Altele 5,000.00 5,000.00 1,000.00 1,000.00 3.,60% 535.00 465.00
Total cheltuieli directe Moldtranselectro 48,787.50 5,000.00 10,000.00 53,787.50 35.15% 5,220.30 48,567.20

Total datorii credltoare
Moldtranselectro 138,787.50 5,000.00 50,000.00 183,787.50 100.00% 14,850.38 14,850.38 168,937.12
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